



她是一名交警中队指导员,经常带队在街头查处各类交通违法;她是一名母亲,看见街头有人载着两个孩子还都不戴头盔,她决定,要到社区普法;毕业于中国公安大学的她曾经在支队机关工作,熟知法律条文,每次执法都是普法课……近日,记者走进青岛市南交警火车站中队,跟访中队指导员甄臻执勤。

6

暴风雨中坚守 她把每次执法当成普法课

带班夜查酒驾、查处电动车违法、进社区讲交通安全……记者跟访市南交警火车站中队女指导员甄臻执勤

拦下粗心妈妈,她回头进社区普法

火车站中队的辖区位于青岛火车站周边,是青岛历史最悠久的老城区。今年5月底,甄臻刚从支队机关调到中队任职时就发现,和主城区其他区域相比,这里的交通有着明显的特色:近年来随着北站建成投入使用,火车站周边人流车流比以前少了很多。机动车少了,但电动车明显多了。

甄臻和同事们经过调研后发现,老楼周边缺乏泊位,很多人把电动车当成出行的交通工具。电动车一多,管理起来就有难度:部分骑行人交通安全意识淡薄,心存侥幸,闯红灯、不戴头盔、逆行的常有;电动车的机动性、灵活性较强,执勤交警若强行拦截,容易导致驾驶员受伤。

今年6月,甄臻在广州路费县路路口执勤时,拦下了一名骑着电动车、一前一后载着两个孩子的女子。由于三人都没有佩戴头盔,甄臻对这名不顾安全的妈妈提出了严厉批评,并依法作出处罚。但这名女子的一句“我不知道骑电动车也要戴头盔”让甄臻心头一震。

“我也是妈妈,我看不见她,觉得很惊讶,又觉得压力很大。”甄臻称,今年5月开始实施的《山东省电动自行车管理办法》明文规定,骑电动车必须佩戴头盔。她没想到,还有这么多人不知道这一规定。

甄臻和中队民警经过调查发现,辖区路面上3/4的电动车骑行者不是外卖小哥,而是周边住户。甄臻决定,走进街道和社区普法。甄臻结合今年6月开始的“道路交通秩序集中整治”行动,走进社区为居民讲交通安全知识,引导大家提高安全意识,倡导大家文明出行、告别陋习。同时,中队经常把电动车挂牌点设在小区里,提醒居民为电动车挂牌。经过甄臻和全体民警辅警的努力,辖区电动车的违法频率进一步下降。

熟记法律法规,执法现场成普法课堂

9月6日上午,记者跟随甄臻在莘县路设卡查车。上午10时许,一辆安徽牌照的白色奔驰轿车被拦下。甄臻发现,虽然司机系着安全带,但副驾驶上的乘客没有。“根据《道路交通安全法》规定,请下车接受处罚。”甄臻告诉被处罚的乘客,《道路交通安全法》第五十一条规定,机动车行驶时,驾驶人、乘坐人员应当按规定使用安全带。乘客在处罚决定书上签名确认后,承认了错误。甄臻叮嘱他,不管在哪里,不管是否有交警设卡,驾车、乘车都要记得系好安全带。

“要执好法,必须对法律条文足够熟悉。”曾经在支队宣传处、纪检监察等部门工作过18年的甄臻,很快把在机关养成的严谨、认真的作风带到了中队工作中。8月下旬,甄臻在一处路口执勤时,拦下了一名准备骑自行车过斑马线的男青年。甄臻告诉他,自行车属于非机动车,过斑马线时必须下车推行。可这名男青年情绪激动,非说甄臻的执法没有依据。

“当时,围观的人很多。”甄臻回忆,她没有和男青年争辩,而是利用对法律法规的熟悉,把执法现场当成了普法课堂:她告诉男青年,根据《道路交通安全法实施条例》第七十条,自行车横过机动车道,应当下车推行,有人行横道或者行人过街设施的,应当从人行横道或者行人过街设施通过。“你如果不信,你现在就可以用手机搜索一下。”面对义正词严的甄臻,男青年自己掏出手机查询了一下,推着自行车灰溜溜地离开了。

第二天,甄臻在同一个路口执勤时,再次在斑马线前遇到了这名男青年,这次,他推着自行车在等信号。他告诉甄臻,他回去又咨询了律师,律师称甄臻的执法是正确的,还给他讲述了一个案例,一名小伙骑车过斑马线时刮倒了行人,因为存在违法的过错,承担了事故责任,支付了高额的赔偿。

带班夜查酒驾,见证酒司机各种“故事”

作为指导员,甄臻也经常带队夜查酒驾。“别看我们中队辖区不大,但我们只要设卡,总能查到酒司机。”甄臻告诉记者,她对今年8月查获的一名酒司机印象很深:8月2日,甄臻带队在四川路东平路路口设卡时发现一名司机身上有酒气,经检测,他血液内酒精含量达到117mg/100ml,涉嫌醉驾。

这名男子感叹,丈母娘最近患病,他心情一直不好,出门前刚和妻子吵了一架。他和朋友借酒消愁,开车回家时被交警查获。当得知驾照要被吊销且五年内不得重考,还将面临被追究刑事责任时,他更是后悔不已。

8月底,甄臻和同事们在东平路附近还查获了一名酒司机。他在一处工地打工,和朋友吃饭时



甄臻在带队设卡查处交通违法行为。刘卓毅 摄
喝了几杯啤酒。因为觉得喝酒的地方离住处较近,心存侥幸驾车上路,没想到被交警查获。经查,他血液内酒精含量为58mg/100ml,构成酒驾。

“我们白天巡逻,晚上夜查,都是为了大家的安全。”甄臻称,酒司机被查后,往往会吐露各种心声,但任何理由都不是酒驾的理由。“中秋节快到了,节日期间亲友聚会、聚餐饮酒在所难免,希望大家切记‘喝酒不开车、开车不喝酒’,不要心存侥幸后驾车。”甄臻称。

三个月瘦六斤,守护辖区交通安全

今年夏季,青岛多次迎来强降雨天气。降水导致路面多处积水,车辆行驶艰难,道路交通安全压力陡然增加。对于交警来说,极端天气,意味着警情,意味着坚守。

“以前坐办公室的时候,两年一双鞋,现在到中队工作,三个月内就换了两双鞋。”甄臻感叹,天晴时在路面执勤时要走来走去,有时还要小跑;强降雨天气,她和同事们要站在费县路、郯城路、太平路河南路路口等积水路段疏导交通,不仅双脚被泡得发白,鞋子也会因为被浸泡变形、脱线。为了确保强降雨期间辖区道路交通的安全、畅通,避免大面积、长时间交通拥堵,甄臻和同事们毅然选择坚守。

甄臻的丈夫梁峰也是一名交警,任职于青岛潍莱高速交警大队。在支队机关任职时,甄臻以前能抽时间辅导8岁儿子的作业,现在只能让孩子的奶奶来照顾;到中队任职后,早晨7时要到岗,晚7时过了晚高峰才能结束,告别了正常上下班;以前自己做好工作就行,现在要布置整个中队20多名民警辅警的勤务;夜查结束时往往是深夜或者次日凌晨,甄臻这才能拖着疲惫的身躯回家,孩子和老人早已入睡……

“三个月,我瘦了六斤。”为了守护辖区的交通安全,甄臻付出了很多。但为了守护平安顺畅的交通,甄臻还要用孜孜不倦的坚守,填写一份又一份的平安答卷。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

